

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL APLAUDIDO GABALLISTA CORDOBÉS ANTONIO CAÑERO, VISTO POR EL DIBUJANTE RICARDO MARIN

# Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en lo Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

# Pedro López e hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas al por mayor y menor La clase segunda se vende al peso.

Plaza de San Nicolás, 16.—Córdoba

# REMINGTON



## LA REMINGTON portatil

No tiene rival.—SUS PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS SON: TECLA DE CAMBIO DE MAYÚSCULAS, TECLA DE RETROCESO, MECANISMO DE CINTA BICOLOR, ESPACIADOR VARIABLE DE RENGLONES, RETENES MARGINALES Y CARACTERES DE TIPO NORMAL.

Sucursal en Córdoba

Concepción, 16

Pídanse catálogos

Oficinas: Gondomar, 1, duplicado 1.º, A.

## “La Unión,, y “El Fénix Español“



### COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

## GRAN TEATRO

Compañía dramática de Marta Grau.

Función para hoy viernes 31 de Octubre de 1924

A las nueve y media de la noche.—Tercera de abono.—Primero: Sinfonía.—Segundo: El drama fantástico-religioso en siete actos y en verso, original del inmortal don José Zorrilla, titulado Don Juan Tenorio.—Véanse programas.

## SALON RAMIREZ

Función para hoy viernes 31 de Octubre 1924

Grandes secciones de Cine y Varietés desde las ocho y media en adelante.—Estreno de la chistosisima película en dos partes, interpretada por Mask Sennet, titulada Luisa y su perro. Últimas actuaciones de la notable bailarina Carolina Esbry.—Últimas actuaciones de los aplaudidos artistas Kalvo and Compañía.—Grandioso éxito de la gran atracción Meris-Ciglés (tres señoritas y un bailarero). Conjuntos y Varietés de Selección.

## Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

## Salón de Señoras

con todos los adelantos modernos en Masaje Facial y Estético, lavado de cabeza, secado eléctrico, ondulación Marcel, Tinturas, Manicura y Pedicura

Calle de Pompeyos 1, duplicado.—On Parle Français.—Teléfonos 350.

## Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

## JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

## CORREAS



NUEVA SUCURSAL

SEVILLA

Pastor y Landero 18, (antes Pópulo)

CORREAS pelo de camello  
GRIPOLY-HÉRCULES

Accesorios para maquinaria

CASA TRIPLETORO

## Informaciones de anoche

### Cartas ciudadanas

En nuestra última crónica pronosticábamos la continuación del temporal de lluvias, ni más ni menos que si fuéramos un Feijoon o un Mariano del Castillo, el Zaragozano, editor del célebre almanaque que lleva su nombre.

Y fué una equivocación solemne de toda solemnidad, porque el sol se encargó en demostrarnos públicamente que habíamos hecho una plancha.

Al cabo de nuestros días una plancha es cosa que no puede ni debe pasar.

El color de las nubes es plomizo, dijimos, y a pesar del color, que era realmente plomizo, cesó el temporal de lluvias y entró en turno el sol con toda su majestuosa esplendidez.

El pronóstico lo hicimos con la mejor intención, pero nos salió la contraria, y en vez de lluvias salió el sol, despejando la atmósfera.

Creemos que con el error incurrido no hemos causado perjuicio alguno; y si así fuese, nos imponemos la penitencia de estar de rodillas hasta que llueva, y de este modo y esta postura, que no es muy cómoda, nos servirá de lección para no volver a meternos en camisas de once varas.

Y es que hay días fatales: sino se equivoca usted se equivoca el compañero cajista, que no entiende los palitroques que tiñen las cuartillas con unas letras manuscritas, merecedoras de volver a la escuela para ponerse en buenas relaciones con Iturzaeta.

Pero en ese día del error, tratando de averiguar lo que iba a suceder y no sucedió, no fué el cajista que colabora, si no el cronista que, no teniendo causa en la tierra por temor a los charcos, buscó efecto en la atmósfera, sin pedir permiso al sol, que es el padre y señor de los espacios infinitos.

Buscar efecto en el cielo cuando hay en la tierra tantos motivos para ello, es una majadería que da lugar al arrepentimiento.

Martín Porras.

### Sección de Primera Enseñanza

#### Pago de material

Por Real orden de 16 del actual se ha dispuesto que se abonen por el Estado las cantidades de material que corresponden a las escuelas procedentes del desdoble.

#### Desdoble de escuelas

Ha sido aprobado el desdoble de la segunda escuela nacional de niñas de Cabra y la del mismo número también de niños de Rute.

#### Certificación

La Sección administrativa de Valencia interesa el envío de certificado de los descuentos sufridos por la maestra que fué de esta provincia doña Catalina González y González.

#### Expediente

Don Enrique Ruiz de Libra remite certificado facultativo y solicita la apertura del expediente que determina el artículo 170 del Estado vigente

#### Licencia

Le han sido concedidos treinta días de licencia por enfermo al maestro de Villanueva del Duque, don Leandro Muñoz Carrasco.

#### Comunicación

La Alcaldía de Montoro traslada una comunicación del maestro de aquel pueblo don Andrés Lazareno Sáenz, renunciando a su cargo.

#### Posesión

Se ha posesionado del cargo de maestro sustituto temporal de la escuela de niños de Los Moriles, don Manuel Manchado.

#### Nombrado

Ha sido nombrado maestro interino de la primera escuela de niños de Montoro don Juan Pardo Fuentes.

## POR LOS PUEBLOS

### Desaparición de ganados

La guardia civil de Adamúz da cuenta de que la de finca «Garciméndez», de aquel término, han desaparecido dos cerdos de la pertenencia del vecino de Bujalance Antonio Solórzano Carvajal, suponiéndose que hayan sido hurtados

Las gestiones hechas para el rescate han resultado hasta ahora infructuosas.

### Hurto de cerdos

En Priego ha sido detenido por la benemérita el joven de 21 años Francisco Cañadas Cañadas, autor del hurto de dos cerdos, realizado en el cortijo «Torreznó», de la propiedad de Pedro Sánchez Campos Campaña.

Uno de los cerdos de referencia fué vendido en 112 pesetas a Fernando Molina Vida, siendo rescatado.

Cañadas ingresó en la cárcel de Priego a disposición de aquel juzgado de partido, ocupándosele 217 pesetas, un reloj y una cadena, adquiridos con el producto de la venta.

### Caballería desaparecida

De terrenos de la finca «San Pablo», del término de Santaella, ha desaparecido una caballería de la pertenencia del vecino Juan Requena Luna, la que se supone haya sido hurtada.

La guardia civil realiza gestiones para el rescate de dicho semoviente.

### Intervención de caballerías

En la aldea de Posadilla, del término de Fuente Obejuna, ha intervenido la guardia civil tres caballerías que conducía un gitano llamado Manuel González Heredia, cino de Córdoba, el cual al notar la presencia de la benemérita se dió a la fuga.

Las caballerías de referencia quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

**Día 31.**—Viernes. Stos. Nemesio, diac. y mártir.; Quintín, senador y mártir; Lucila, Virgen y mártir.

#### Vida de San Quintín.

Nació en Roma, siendo hijo de Zenón. Senador romano. Por servir más a Dios pasó a Francia y se estableció en la ciudad de Ambiano, donde con admirable doctrina comenzó a predicar la santa fe cristiana, que confirmaba con milagros, logrando convertir muchas almas. Se suscitó por este tiempo gran persecución contra los cristianos por orden de los Emperadores Diocleciano y Maximiano, quienes enviaron a Francia con nombramiento de Prefecto a Riccio Varo, y éste, al tener noticia de que la mayor parte de los pueblos Amianenses por medio de la predicación, virtudes y milagros de San Quintín profesaban la fe de Cristo, le hizo prender y atormentar cruelmente para que adorase a los dioses. Encontrándole constante en la fe católica, el juez mandó que fuese atravesado con dos asadores y que le hincasen clavos entre cada una de las uñas, así como en la cabeza, la cual le cortaron, volando su alma al cielo y oyéndose una voz celestial que decía: «Quintín, siervo mío, ven a recibir la corona que se debe a tu merecimiento». Ocurrió su glorioso martirio el día 31 de octubre del año 287. Su cuerpo fué arrojado al río Soma con una plomada al cuello; y durante el Obispado de San Eloy, fué extraído de las aguas y colocado en una artística y valiosa caja en la iglesia de la próxima ciudad, que adoptó desde entonces el nombre de San Quintín.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 31, viernes, a Nuestra Señora del Amor Hermoso, Titular de la Asociación.

**Cultos en la iglesia del Juramento.**—Octavo día de novena al Santo Arcángel, A las seis y media. Predicará el canónigo señor Ruiz-Calero Alcántara.

## Averías en el coche correo del expreso

Esta mañana el tren expreso de Madrid a Sevilla llegó con una hora de retraso a la estación de Córdoba.

Obedeció este retraso a que en la estación de Aranjuez hubo necesidad de transbordar la correspondencia y los paquetes de prensa, porque al coche ambulancia de correos se le había calentado uno de los coginetes.

Por tal causa el tren expreso de Málaga y el corto de Sevilla salieron con retraso.

La correspondencia de Sevilla, Cádiz y pueblos limítrofes fué colocada en un coche de viajeros y un furgón.

Instituto Provincial de Higiene y Brigada Sanitaria  
SECCIÓN DE PROPAGANDA

## Causas, modos de contagio y profilaxis de la fiebre tifoidea.

(Conclusión)

El somero bosquejo anteriormente expuesto de las causas y modos principales de contagio de la infección tífica, nos permite con más seguridad abordar un conjunto de MEDIDAS PROFILÁCTICAS que podemos poner en práctica en contra de esta enfermedad.

Los conocimientos anteriores creo no deben ser exclusivos del dominio médico, pues es indudable que extendidos al público y educado higiénicamente, ejercería benéfica influencia en la disminución de la enfermedad, siendo causa importante de propagación la ignorancia e indiferencia; nada más útil, por lo tanto, que difundir principios que debiera conocer todo el mundo sobre la naturaleza microbiana de las enfermedades contagiosas, el peligro de las materias fecales, orinas, manos sucias, aguas contaminadas, legumbres crudas, moscas, enfermos, etc.; enseñanza popular hecha en escuelas, familias, talleres, etcétera, constituiría un poderoso auxiliar en la profilaxis de las enfermedades contagiosas.

Esta profilaxis hay que ejercerla en el enfermo, en los que le rodean y en todos los intermediarios capaces de transportar el bacilo y comunicarlo al sujeto sano.

La primera medida que debiera tomarse es el aislamiento, no solo del enfermo francamente tífico, sino de todo sospechoso. Esta práctica es la seguida en Hospitales, pero difícil de ejercer en las familias, sobre todo en las pobres, realizándose el contagio con suma facilidad.

En su defecto, el médico encargado de la asistencia de estos enfermos, está obligado a ordenar la desinfección de cuanto hubieran manchado a puesto en contacto con los mismos. (1)

La desinfección del aire y paredes de la habitación no ofrece gran importancia; no el suelo; ropas, vasos, cucharas, etc., se debe descuidar nunca.

Con la solución de sosa cáustica al 5 por 100, y de carbonato sódico en igual proporción, puede fácilmente desinfectarse el suelo de las habitaciones que hayan servido de albergue a tifoídicos.

Los utensilios de comer pueden sumergirse en agua hirviendo adicionada de un 5 por 100 de carbonato sódico; si alguno no soporta el hervido, se les pondrá introducir durante una hora en una disolución de formaldehído al 1 por 100, secándoles después.

La ropa blanca de cama y paños empleadas en la limpieza del enfermo, se colocaron en vasijas con agua de cresol diluida o disolución de ácido fénico, quedando cubiertas por el líquido por espacio de dos horas, transcurridas las cuales se pueden la-

var, tratando el agua procedente de esta operación como sospechosa.

Las basuras procedentes del barrido debieran quemarse, pero al no ser posible se empaparán con agua de cresol o sublimado en disolución.

En los retretes es conveniente verter cuando menos diariamente dos litros de agua de cresol, ácido fénico o lechada de cal.

Las materias contenidas en los pozos negros se pueden desinfectar con la misma lechada de cal, procurando no evacuarlas durante el tiempo que dure la enfermedad infecciosa. Las heces que contengan los cubos y vasos de noche de uso de estos enfermos, así como estercoleros, vertederos, etc., pueden desinfectarse con grandes cantidades de la misma.

Las prendas de vestir que no puedan lavarse se desinfectarán en la estufa de vapor o con formaldehído.

Respecto a las personas que rodean al enfermo deberán tomarse disposiciones para que fueran vacunadas, indicándoles la necesidad del lavado cuidadoso y desinfección de sus manos, evitar comer en la habitación del enfermo o próximo a ella, llevarse manos y dedos a la boca, etc.

Con relación a los portadores de gérmenes de que en un principio hablamos, las únicas medidas que pueden ser útiles es hacerles ver el peligro que constituyen sus excretos y la manera de que éstos sean inofensivos, lavado cuidadoso de sus manos después de cada micción o exoneración, prohibición de hacer sus deposiciones cerca de pozos, fuentes, huertas y demás, esterilización de sus ropas y que no ejercieran profesión relacionada con los alimentos.

De todas suertes la mejor profilaxis frente a estas formas de contagio sería la vacunación de toda aquella persona que pudiera estar en contacto con ellas.

Decíamos que el agua jugaba papel importante en la transmisión del germen, pudiendo ponerse en práctica ciertos métodos sencillos para usarla con garantía, adicionando a cada litro de la misma dos decigramos de la fórmula de Lapeyere, compuesta de:

Alumbre . . . . .	10 gramos
Permanganato potásico . . . . .	3 gramos
Cal de mármol . . . . .	3 gramos
Carbonato de sosa neutro . . . . .	9 gramos

y adicionándole transcurridas dos o tres horas agua oxigenada gota a gota, hasta que cambie el color rojo en pardo cloro, y filtrándola, se obtiene un agua libre de bacterias.

Disponiendo de filtro, se puede añadir a cada litro de agua dos gotas de una disolución de permanganato potásico al 5 por 100,

y al cabo de diez minutos, seis u ocho gotas de agua oxigenada, filtrándola después.

El hipoclorito de cal puede utilizarse para la esterilización del agua también (1).

Y por último, las moscas intermediarias de ciertos virus, como el tífico, posándose preferentemente sobre los alimentos, ofrecen peligro de contaminación al comer éstos en las épocas que aquéllas abundan. La lucha contra las mismas consiste en evitar su desarrollo por medio de la desinfección de las materias orgánicas en que depositan sus huevos, principalmente de los estercoleros, por medio del sulfato de cobre, cresil, etc.

Es conveniente proteger mecánicamente los alimentos por medio de telas metálicas, en puertas de despensas, comedores, etcétera, así como rejillas metálicas como cubiertas de fruteros, platos, etc.

Dstrucción directa de las moscas con los innumerables insecticidas que se expenden en todas las farmacias y droguerías. Se consigue buen resultado, dejando por la noche en los sitios donde abundan un plato con un poco de leche adicionada de la vigésima parte de formol.

Estas medidas deberían prescribirse oficialmente sobre todo en los establecimientos destinados a la venta de productos alimenticios.

Hemos dado una ligera idea de como se practica la Profilaxis de la fiebre tifoidea, pero no he de terminar sin decir que donde radica el verdadero secreto de la lucha contra el bacilo de Eberth es en la Vacunación Preventiva de los sujetos sanos. (2)

El año 1887 el ilustre Sabio Español Ferrán, se inyectó a sí mismo una dosis de Caldo de cultivo de bacilo-tifoideo vivo y vista su inocuidad practicó la vacunación antitifoidea, siendo el primero en realizarla en el hombre.

Desde aquella fecha hasta el presente, innumerables son los trabajos llevados a cabo sobre la Vacunación-antitifoidea, pudiendo deducirse:

- 1.º Que el procedimiento es sencillo y de resultado evidente.
- 2.º Que no es peligrosa si se guardan las precauciones de rigor y se emplean debidamente, y
- 3.º Que debía obligatoriamente practicarse en beneficio de la Humanidad.

Luis Portero Pequeño.

Médico titular.

Montilla, Octubre 1924.

(1) El mejor procedimiento hoy día es la «jarelización». Para ello precisa determinar antes el llamado índice de cloro. Esta técnica se sigue actualmente en el Instituto provincial de Higiene de Córdoba, el que la practica gratuitamente a los Municipios que lo precisen, a petición de ellos o cuando, en caso necesario, lo ordena la Inspección provincial de Sanidad.

(2) Por medio de inyecciones. Hoy existen varias vacunas antitíficas que se toman por la boca, siendo muy eficaces y completamente inofensivas.

(1) A estos efectos, se puede y se debe requerir el auxilio de la brigada sanitaria que, costeada por los municipios de la provincia, y radicando en Córdoba (Inspección provincial de Sanidad), cuenta con excelentes medios portátiles.

## ABUNDANCIA

Hay que reconocer que la casa Hierro Aragón es la que más surtido presenta, la que mejores géneros tiene y la que más barato vende.

**GOBIERNO CIVIL****Oposiciones**

Por la inspección provincial de Sanidad se anuncian oposiciones a la plaza de subdelegado de Medicina del partido judicial de Baena, vacante producida por jubilación del que la desempeñaba.

**Epidemia**

Por el gobernador ha sido declarada la existencia de la epidemia de viruela en el ganado lanar de don Angel Díaz, que pasta en el cortijo Leonís del término de El Carpio, al objeto de que se observen las prescripciones que determina el reglamento de Epizootias.

**Subasta**

Este distrito forestal anuncia la subasta del aprovechamiento de espartos de los montes Sierra y Sancel, del término de Rute.

La subasta tendrá lugar en las Casas Consistoriales de dicho pueblo el día que haga veinte, desde la fecha de la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

**Vacante**

Se anuncia estar vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Nueva Carteya, que será provista en concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

**Traslado de presos**

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Palma del Río, Manuel Lara Camuñas, sea conducido a la de Posadas; José María López Rodríguez, de la de Córdoba a la de Madrid, y Antonio Benavides Torralba, de la de esta capital a la de Alcalá de Henares.

**Licencias de caza**

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Diego Gómez Rojo, don Ricardo Alfaro Maury, don Manuel Gómez Córdoba, don Manuel Monosalvas Millán y don José Linde Magaña, de Córdoba; don Manuel Castellanotti Hidalgo, de Villafranca; don Rafael Serrano Castillo, de Carcabuey; don Felipe Baltasar Prieto, de Adamuz; don Francisco Jiménez Marina, de Montemayor; don Leopoldo Alcántara Palacios, de Belmez; don Joaquín Pérez Toledo, de Castro del Río; don Rafael Rosal Briones, de Priego; don Salvador Roldán López, de Fernán-Núñez, y don José Ortega López, de Villanueva del Duque.

**Títulos de aptitud**

Han solicitado que se les expida título de aptitud para conducir automóviles, don José González Hidalgo y don Antonio Fernández Molina.

**Transferencia**

El vecino de Pozoblanco don Antonio Bueno Roldán, solicita la transferencia a su nombre de un automóvil adquirido a don Pablo Berral, y la autorización para establecer un servicio de viajeros en dicho vehículo sin itinerario fijo.

**Inscripción**

Don Antonio Pérez Barquero solicita la inscripción y matrícula de un automóvil de su propiedad.

**Películas callejeras****¿Su nombre...?**

—¿Mi nombre?  
—¡Sí, su nombre! ¿Le extraña?  
—Es que a mi nunca me han pedido mi nombre.

—Bueno, pues o lo da usted o vamos a la Comisaria.

—Prefiero ir detenido.

Y el tal se fué delante del guardia, paso tras paso, desde las Tendillas a la casona de la calle Alfonso XIII, ¡Qué manía de hombre, no dar el nombre! Y luego sin motivo, porque el nombre de este hombre no puede ser más bonito. San Vicente de Paul. Precioso de verdad! Pero... ¡Las manías que se le net... a los hombres!

Vice... para más detalles se avellida Mr. z Luque—cambián bonito... y ejerce el cargo de auriga por cuenta del dueño del vehículo.

El pedirle el nombre a este hombre—que después de todo es un infeliz—fué porque desobedeció al urbano número 69. Y hasta se permitió hacer determinado chiste.

**Dolores**

Dolores es una señora menor de sesenta años y mayor de cincuenta y ocho. En la plaza de San Pedro, delante de un grupo de menores, de nietos suyos, se puso a... ¿a qué?, a mostrar unas ligas y unas medias, las que tenía puestas precisamente.

Los chiquillos le dijeron cosas terribles, y un guardia tuvo que detenerla.

En la partida reza: «Dolores Moreno Ramírez, inmoral y ligera de cascos.»

¡Ya tiene lo suyo!

**DE LA ALCALDÍA****La entrada a los cementerios**

Por la Alcaldía se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Dadas las razones higiénicas que lo aconsejan y con el fin de evitar también todo motivo que pudiera alterar la salubridad pública, queda prohibido en el presente año la entrada a los cementerios públicos durante los días 1, 2 y 3 de Noviembre próximo, en que la Iglesia celebra la fiesta de Todos los Santos y la conmemoración de los fieles difuntos, así como la exornación de los enterramientos existentes en aquellos.»

**MILITARES****Pensión**

Le ha sido concedida la pensión anual de 1.350 pesetas, a doña Ana Pérez, viuda del teniente coronel don José Crespo Alvarez.

**A cubrir bajas**

Por la Capitanía general de la Región se interesa saber si hay algún capitán de Infantería que desee ir a cubrir bajas a Regulares de Ceuta y Alhucemas.

**Disposición**

Se ha dispuesto que con motivo del día de Animas, se canten responsos en los lugares de Africa en que haya enterrados individuos de tropa.

**Una carta del señor Avilés**

Al telegrama que el gobernador civil dirigió a don Angel Avilés con motivo de la inauguración de la sala del Museo, ha contestado lo siguiente:

«Madrid 28 de octubre de 1924.

Excmo. Sr. Don Luis María Cabello L. piedra.

Mi querido amigo: Su telegrama de usted comunicándome haber sido inauguradas nuevas salas en ese Museo de Bellas Artes, donde figurará y se conservará mi donativo, me produce vivísima satisfacción por el vibrante discurso pronunciado con este motivo por el dignísimo señor Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, encomiando mi humilde persona y mi acendrado amor a Córdoba, avalorados por los excesivos y cariñosos elogios de quien como usted la honra hoy al frente de su Gobierno civil, y a mi con frases que le agradece extraordinariamente su buen amigo, Angel Avilés.»

**TRIBUNALES****Absueitos**

Por el tribunal de la Sala primera han sido declarados absueltos Juan Urbano Reinoso y José Criado Garrido, procesados por hurto, en causa instruida en el juzgado de Castro del Río.

También por la Sala segunda se ha dictado sentencia absolutoria a favor de Emilio Ortiz Guisado, procesado por el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de abusos deshonestos.

**Sentencias**

El tribunal de la Sala segunda ha condenado a un año y un día de presidio correccional y 125 pesetas de multa a Cristóbal Carmona Arjona y Alonso Mariana Expósito, procesados por robo por el juzgado de Aguilar.

**Salomón Sabal**

dueño de la Confitería Victoria, participa a su distinguida clientela, que se encuentra en Córdoba definitivamente, de regreso de su viaje a Jaén, a disposición de todos cuantos visiten su estupenda Confitería.

Concepción (esquina al Gran Capitán)

**CAPARRÓS**

Cafés, Caramelos  
Azúcares estuchados  
Artes gráficas

**EL DOCTOR CABALLERO  
MÉDICO DENTISTA**

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal a la calle Concepción, número 16, principal, izquierda, (frente a la parroquia de S. Nicolás).

Si quieres vestir bien y económicamente, diríjase a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

## COSAS DE TOROS

### Lo que han torreado los espadas

Hay que abrir un paréntesis en las noticias de actualidad—noticias que por ser fin de temporada taurina se acaban por momentos—para dedicarnos a tomar notas de uno y otro lado y «matar» el tiempo.

Leemos.

«Lo que ha torreado el diestro sevillano Antoñito Posadas:

Antonio Posada, debida a la «mala administración» no ha torreado esta temporada el número de corridas que ha debido torrear.

Después de haber cortado una oreja en Sevilla, el 30 de Abril, Antonio no vuelve a torrear hasta el 5 de Junio (?).

Y comentarios aparte; ahí va la relación de las corridas en que ha intervenido este elegante torero sevillano:

Abril.—20, 27, 28 y 30 en Sevilla.

Junio.—5 en Madrid, 8 en Algeciras, 15 en Barcelona, 29 en Alicante.

Julio.—13 en Burdeos, 20 en Monst Marsan.

Agosto.—3 en Puerto de Santa María, 10 en Alicante, 13 en Vitoria, 17 en Villena, 22 en Santander, 24 en San Sebastián, 26 en Almería y 31 en Puerto de Santa María.

Septiembre.—3 en Priego, 7 en Bilbao, 11 en Albacete, 12 en Zamora, 14 en San Sebastián, 16 en Linares, 21 en Logroño y 28 en Lorca.

Octubre.—1 en Ubeda, 5 en Zafrá y 10 en Sevilla.

Total de corridas torreadas, 29.

No se comprende el por qué Antonio no vuelve a Madrid después de obtener un éxito resonante en aquella plaza el 5 de Junio, en donde cortó una oreja.

¡La mala administración!

### Las que ha torreado Maera

El valiente Manuel García (Maera) ha sido, sin duda alguna, uno de los matadores de toros que mayor número de corridas han creído en la temporada de 1924.

Según nuestros «apuntes», Manolo contrató las siguientes corridas:

Marzo.—El 25 en Castellón de la Plana.

Abril.—6 en Zaragoza, 20 en Barcelona y 27 en Nimes.

Mayo.—4 en Bilbao, 11 en Beziere, 17 en Madrid, 26 y 27 en Córdoba y 29 en Madrid.

Junio.—8 en Barcelona, 15 en Madrid, 19 en Sevilla, 22 en Barcelona, 25 en Badajoz y 29 en Murcia.

Julio.—5 en Madrid, 7, 9 y 11 en Pamplona, 20 en Barcelona, 25 en San Sebastián y 17 y 31 en Lisboa.

Agosto.—3 y 5 en Vitoria, 7 en Lisboa, 10 en Santander, 15 en Cazalla, 17, 20 y 21 en Bilbao, 24 en Cieza, 27 en Lisboa y 31 en el Puerto de Santa María.

Septiembre.—1 en Málaga, 3 en Mérida, 5 en Barcelona, 6 en Villenas, 8 en Murcia, 10 y 11 en Albacete, 12 en Zamora, 13 y 14 en Salamanca, 15 y 16 en Linares, 18 en Lisboa, 19 en Oporto, 21 y 22 en Logroño, 24 en Barcelona, 26 en Quintanar de la Orden, 27 en Hellín, 28 en Lorca y 30 en Madrid.

Octubre.—2 en Salamanca, 5 en Beziere, 12 en Gandía y 18 y 19 en Jaén.

Es decir, que contrató sesenta y una co-

rridas y toréó cincuenta y seis. Las suspendidas fueron tres en Barcelona y dos en Madrid.

Maera, como se deduce de la lectura de estos «apuntes», empieza a torrear a partir de los éxitos que obtuvo en la corrida de la Prensa de Sevilla y en la de Madrid, en donde se le concedió la oreja de oro.

### Y las que ha torreado «otro»

Este «otro» es nuestro paisano Pepe Flores (Camará), que en tiempos fué idolo de las multitudes.

Ha torreado... ha torreado... ¿a ver si recordamos bien para no meter un «remo»? ... ¡ah!, una corrida benéfica en Bujalance, otra—de paisano—a beneficio de la prensa de Granada, también benéfica, y el domingo próximo no llueve, vestirá traje de luces cobrando pesetas, en colaboración, con Pepito Algabéñico, el rejoneador Cañero.

Pero el año que viene será ella.

¡Si no torea setenta y pico, nos cortamos la mano derecha!

## UNA BODA

Ayer, en la parroquia del Sagrario, tuvo lugar el enlace de la bella señorita Manuela Diéguez Mestanza, hija de nuestro querido amigo don José Diéguez Fernández, ex-concejal de este Ayuntamiento, con don Luis Martínez Ariza, hijo de doña Elena Ariza Pérez, viuda del malogrado músico Martínez Rücker.

Bendijo la unión el rector de la misma, don Faustino Mateo Naz, actuando de padrinos el padre de la contrayente y doña Isabel Torres Pardo de Martínez Ariza.

En calidad de testigos firmaron el acta don Pedro A. Gutiérrez, don Angel Montero, don Cipriano y don Joaquín Martínez Ariza, don Rafael Calatrava y don Antonio Aumente.

El acto se celebró en familia por el reciente luto del novio.

Los recién casados a quienes deseamos todo género de venturas, marcharon en el rápido a Madrid y otras poblaciones.

## El suicidio de un joven en Lucena

Amplio el telegrama de ayer sobre el suicidio de don Manuel Maillo, que tendiéndose en la cama, puso fin a su vida, disparándose un tiro en la sien.

Ignóranse los motivos que le indujeron a tomar tan radical solución, pero de voz pública se dice que estaba contrariado por asuntos particulares de familia, y que desde hace tiempo tenía pensado suicidarse.

Al acto del sepelio asistieron bastantes amigos de la familia, que goza aquí de generales simpatías.

La muerte del joven Maillo ha causado profundo sentimiento en la ciudad.—*Corresponsal.*

### — Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista Bernal Blancafort.  
M. del Boil, 1, esquina a Gondomar.

## LOCALES

En visita recientemente girada a la escuela de niñas número 4 de esta capital, la inspectora de Primera enseñanza de esta provincia, doña Teodora H. San Juan, ha concedido un expresivo voto de gracia por los excelentes resultados obtenidos en la enseñanza y la labor pedagógica desarrollada en la escuela que dirige la competente y distinguida maestra doña Paula Sáiz y Val, habiéndola, además, felicitado la Inspección, muy complacida por el donativo que a dicha escuela ha hecho el ministerio de Instrucción Pública, de un completo gabinete de Física y Química, y por haber sido otorgada a una de sus alumnas, previo examen, una de las dos becas creadas por el excelentísimo Ayuntamiento en el Internado Teresiano.

—La Asociación Católica de la mujer ruega a todos sus asociados, Asociaciones femeninas y alumnas de las clases nocturnas asistan el día de Todos los Santos a las ocho y media a la Comunion general que se celebrará en la iglesia de San Francisco, rogando por el Romano Pontífice y el triunfo de la Asociación Católica Femenina.

—Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo el subdelegado de Veterinaria del distrito de Aguilar, don Cristobal Varo.

—También llegó de dicha ciudad el joven y culto letrado don Enrique Aguilar-Tablada, nuestro estimado amigo.

## Sucesos y denuncias

### Denunciados

La guardia civil del puesto de la Fuensanta, ha denunciado a Brigido Carretero Jiménez, Juan José Gómez Jiménez y José Mira Sanz, por suponerles autores del hurto de cuarenta fanegas de cebada de la huerta de la «Portada», del término de esta capital, de la propiedad de don Manuel García Bartolomé.

Dichos sujetos prestaban sus servicios como operarios en dicha huerta y han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha.

### Indocumentados

Esta tarde fueron detenidos por los agentes de vigilancia de servicio en la estación central Manuel Gil Martínez, de 19 años, natural de Madrid y Emilio García Hernández, de 19, natural de Piedrahita (Ávila), ambos sin domicilio conocido, los cuales fueron sorprendidos merodeando por entre unos vagones de mercancías de las vías de playa.

Ambos fueron conducidos a los calabozos de la Comisaría.

## “La Concepción”

«Mirita».—Concepción 25 y 27.

Postres del día:

Buñuelos de viento

Huesos de Santo

Pestiños, Batatas

Alcachoías rellenas

Barras de Mazapán

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## De El Soldado

**Resurgimiento ciudadano.**—Como decíamos ayer, las ideas elevadas y de engrandimiento patrio que el digno delegado gubernativo don José de la Matta sembró en su brillante conferencia ante un numeroso auditorio, han fructificado según versiones que llegan a nuestro poder, y si «voz del pueblo es voz del cielo», ello es rigurosamente cierto.

Hubo de decir el culto delegado que la Patria ardía, y que a apagar ese fuego todos debíamos acudir sin esperar órdenes de nadie, sino aportar nuestro concurso todo, sacrificando cuanto fuera necesario por el bien general.

Arrastrados por la cálida y española palabra del elocuente orador, un grupo de hombres de buena voluntad se ha alzado para sacar a esta barriada del marasmo en que vive desde su fundación; obra tan importante, de tanta transcendencia e interés para los que aquí vivimos, merece los mayores respetos, y pueden de antemano contar con nuestro decidido concurso particular y con estas columnas, dispuestas siempre a toda causa justa.

A raíz del levantamiento del general Primo de Rivera, esta barriada ya demostró, en viril gesto, su actitud, contraria a las arcaicas costumbres que la monopolizaban, en acto público de adhesión al valiente general que echó por tierra el tinglado de la farsa y el engaño.

En esa reunión también se esbozó el lamentable abandono en que está, pues pagando los impuestos más crecidos que en los pueblos comarcanos, no tiene ningún beneficio, higiene, instrucción, beneficencia, sanidad, urbanización; son palabras desconocidas en este rincón del valle, pues lo que hay es pagado por la Sociedad de Peñarroya, y nada por el Ayuntamiento, que cobra; éste nunca le dedicó la más pequeña protección.

Casi un año hace que la Cruz Roja, con plausible anhelo, solicitó su auxilio para construir un coche fúnebre, y a la fecha está en tramitación, aún no existe, (dista el cementerio casi una legua, por campo y mal camino), ¿qué menos pueden pedir estos sencillos vecinos?

Poco tiempo hace se ha inaugurado una capilla, costeada por la Sociedad de Peñarroya, en la mayor parte, y por sus empleados, los que siguen pagando todas las misas que se dicen..., pudiéramos citar tantos y tantos ejemplos que reservamos.

De todo esto está enterado el delegado gubernativo, pues hemos formada parte de algunas comisiones que le han elevado escritos, y nuestro saludo y adhesión para trabajar por la Justicia, aún volaba en el espacio el polvo del auto que lo trajo y la tenía expontánea y sincera en su poder.

Por ello nos complace ahora hacernos eco de la aspiración general, de que, amparándose en el Estatuto municipal y Reglamento de entidades locales menores, se dé a esta barriada la autonomía a que tanto derecho tiene.

A esos hombres entusiastas y patriotas que según nos informan están buscando adeptos para la Unión Patriótica, de El Soldado, deben secundarlos todos, sin distinción de clases ni ideas.

Fórmese rápidamente esa agrupación de todos los vecinos, fúndanse en una sola todas las aspiraciones, «el bien de la barriada», elévese entonces al hombre honrado, que en representación del Directorio militar rige el partido, el deseo firme y justo de que son muchos cientos de vecinos y miles de pesetas los que aporta, para que no tenga la menor intervención en su administración y viva en el mayor abandono por los obligados a velar por las necesidades públicas. La segregación, la Junta vecinal, he ahí la justicia, el ideal del valiente general que a costa de su vida se ha propuesto variar el rumbo de España hacia el engrandecimiento y la prosperidad.

El culto delegado gubernativo, enamorado del movimiento que se realiza, patriota, sin mixtificación ni engaño, prestará su apoyo decidido a estas nobles iniciativas, nacidas al calor de su mágica palabra.

Seguiremos con el interés que merece este movimiento de resurgir ciudadano, y deseamos que esta barriada triunfe en las ideas nobles y laudables que hoy la agitan.  
—Corresponsal.

## CICLISTA HERIDO

Por la Avenida de Canalejas circulaba montado en una bicicleta José Mesa Llorente, habitante en la plaza de la Magdalena, número 5, y al dar la vuelta por el Gran Capitán, un auto de la matrícula de Badajoz que venía en dirección opuesta, chocó violentamente con la máquina, despidiendo al ciclista.

Este resultó con una contusión leve, siendo asistido en la Casa de Socorro.

El auto era conducido por el chofer Rafael Montero.

## BODEGAS

### LOPEZ TELLO

Vinos de Valdepeñas, excelentes y sin competencia para mesa.

Avenida Canalejas, núm. 3

### LA GLORIA

Fábrica de mantecados polvorones y alfajores, los más selectos  
Antequera

## El homenaje a don Rafael González

Suscripción iniciada por el comercio y la industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de empleados Mercantiles, al que se han asociado numerosos amigos de la capital y la provincia.

(Lista número 16.)

Suma anterior, 7.156 pesetas; excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, 100; don José Cruz Conde, alcalde de Córdoba, 10; don Luis Junquito Carrión, 10; don José Molina Abela, 10; don Manuel Tienda Argote, 10; don Rafael Portillo Lopez, 10; ilustrísimo señor don Rafael Martínez Navarro, 10; don José Guerra Moreno, 10; don Antonio Moreno Márquez, 10; don Rafael Muñoz Tapia, 5; don Ramón Medina Ortega, 5; don Rafael Millán Fernández (Villafranca), 5; don Eugenio Barroso Sánchez-Guerra, 10; don Diego Soldevilla, 10; don José Nadales Pinto, 10; don Bartolomé Vázquez Sánchez, 10; don Rafael Santiago García, 5; don Gabriel Escribano, 10; don Jerónimo Maestre Ruiz, 5.

Don Nicolás Guirao Barbudo, 10 pesetas; don Nicolás Romera, 10; don Rafael Guirao Barbudo, 10; don Antonio Escobar (Villaviciosa), 10; don Francisco Alijo González, 10; don Antonio Guerrero Lama, 10; don Guzmán Cubero Márquez (Obejo), 5; señores López hermanos y Compañía, 20; don Juan Muñoz, 5; don Lucas Gómez Pérez, 5; don Servando Gómez Savariego, 5; don Rafael Gómez García, 5; don Santiago Jimena Cañas, 10; don Félix Moreno Ardany (Palma del Río), 10; don Rafael Sartaella Hidalgo (Jauja), 2; don Francisco Hidalgo Bergillos (Jauja), 5; don Rafael Gómez Hidalgo (Jauja), 3; don Rafael Hidalgo Carrasco (Jauja), 5; don Adriano Hidalgo (Jauja), 10.—Suma y sigue, 7.561 pesetas.

Los donativos se reciben en el almacén de ferretería de La Campana, calle Claudio Marcelo, en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa y en el de don José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo número 7.

Los fondos recaudados se ingresarán en la sucursal del Banco de España.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

## Propietarios, Constructores

En los almacenes de

## Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

## Vigas y hierros en U

# Información telefónica

Disposiciones de "La Gaceta" de hoy.--Firmas de Marina, Gracia y Justicia e Instrucción pública.--Nuevo Presidente de sección de la Audiencia de Córdoba.--Buenas impresiones de Marruecos.--Otros detalles del curso de las operaciones.--Noticias de provincias y Africa

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 30, de las 13 a las 19.

### Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre las disposiciones que hoy se insertan en este diario oficial, figuran las siguientes:

Real orden autorizando a la Cámara de la propiedad Urbana de Sevilla, para la celebración de una Asamblea general de Cámaras de la propiedad Urbana de España, y considerando como una transgresión grave, la celebración de cualquier Asamblea que no esté debidamente autorizada.

Real decreto dictando reglas para el ingreso en el Cuerpo auxiliar de la Hacienda pública.

Real orden circular ampliando el plazo hasta el día 15 de Noviembre próximo inclusive, para acogerse a los beneficios que otorga el capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, por los reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo.

Real orden desestimando la instancia presentada por la Confederación Gremial Española, sobre ampliación para la condonación de multas por reintegro de timbre de envase a los interesados.

### Buenas impresiones de Marruecos

El Presidente interino marqués de Magaz llegó a Palacio a la hora acostumbrada, celebrando el despacho diario con el Rey.

A la salida el Presidente dijo que el Rey había firmado algunos decretos de personal de varios departamentos ministeriales. Las impresiones que se tenían de Marruecos seguían siendo buenas.

### Audiencias regias

Los Reyes recibieron esta mañana en audiencia al capitán de la escolta real don Ricardo Parladé y señora.

A don Gil Alexandri y Gilb, a la marquesa de Valdefuente y su hijo el marqués de Moncayo, a doña Angela Montoris presidenta de la Asociación parroquial de la Santa Trinidad de Orense, a don Julio Redondo y a don José María Madariaga.

### El príncipe y las infantitas

El príncipe de Asturias con su profesor señor Antelo y las infantitas Beatriz y Cristina con la señorita de Xifre, estuvieron paseando por la Casa de Campo.

### Firma del Rey

Por la oficina de prensa de la Presidencia han sido facilitados los siguientes decretos de firma del Rey:

**Marina.**--Nombrando intendente general de la Armada al subintendente don José Ríos y designándole para intendente del departamento de Cádiz.

**Gracia y Justicia.**--Indultando del resto de la pena a Juan Chaves.

Concediendo categoría de jefe superior de Administración civil a don Sebastián Carrasco Sánchez, jefe superior de los Registros y del Notariado.

Nombrando a don Ricardo Sánchez García, magistrado de la Audiencia de Cáceres.

Idem a don Tomás Mendigutia, presidente de la Audiencia de Málaga.

Idem a don José Valladares, presidente de sección de la Audiencia de Madrid.

Idem a don Ramón Gascón Cañizares, presidente de sección de la Audiencia de Córdoba.

Idem a don Federico Lafuente López, presidente de sección de la Audiencia de Cádiz.

**Instrucción pública.**--Exceptuando de la amortización la plantilla del personal docente de la Escuela Central de Idiomas.

### Para asistir a un mitin

El vocal del Directorio general Hermosa marchó hoy a un pueblo de la provincia para tomar parte en un mitin de la Unión Patriótica.

### Reunión aplazada

La reunión convocada ayer por el Directorio de personalidades para tratar de la constitución de la juventud de la Unión Patriótica, ha sido aplazada hasta el próximo día 3 de noviembre.

## Se aplazan las asambleas generales de la Unión Patriótica

Como se sabe, para el día 15 de Noviembre y primero y 15 de Diciembre se tenía anunciadas la celebración de las asambleas generales de la Unión Patriótica Nacional. Estas han sido aplazadas sin fijación de fecha, pues quedan supeditadas a la terminación de la campaña de Marruecos, por ser deseo del presidente del Directorio general Primo de Rivera, presidir la reunión magna de las mismas.

Esta orden fué comunicada seguidamente a todos los gobernadores civiles.

### Dice "A B C"

Por fortuna ya es un hecho que el general Primo de Rivera suprime posiciones indefendibles y los llamados blocaos de la muerte, no teniendo ya los soldados moros a la espalda ni carecerán de agua y víveres. Cambiando el actual sistema de cosas habrá concluido la guerra de Marruecos.

El protectorado ha de hacerse a base de posiciones en la costa, especial tacto con los jefes de cabilas, conservando sus leyes, religión, usos y costumbres, ejército voluntario y castigo de las agresiones con escuadrillas de aeroplanos, no con columnas de soldados que son heridos desde cualquier altura.

## La Asociación de la Federación de la Prensa española

Han comenzado a llegar delegados de la Asociación de la Federación de la Prensa española, para tomar parte en la Asamblea que va a celebrarse en el local de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Entre los temas que se pondrán a discusión figuran la creación del Montepío de periodistas y el del carnet profesional.

## Administración de los servicios de carreteras

En la reunión de la comisión nombrada sobre entrega de servicios a determinadas entidades, se ha informado al Directorio en el sentido de que pueden ser administradas aquellas carreteras que no sean internacionales ni estratégicas por las Mancomunidades que lo soliciten.

## La señorita Morales, liberada

Después de cambiar impresiones el fiscal y el juez sobre las últimas diligencias practicadas en el sumario por la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, se recibió declaración a un teniente y dos números de la guardia civil del 26.º Tercio móvil sobre algunos puntos de lo manifestado en su declaración por el cabo Cosin.

La reserva que se guarda es absoluta acerca de lo declarado, pero creemos no equivocarnos al decir que la situación en que dejaron al cabo Cosin no es la más airada, ya que no solamente había referido a sus jefes cuanto decía saber sobre el asunto, sino que también lo había dicho a otro cabo.

Después el juez concedió la libertad a la señorita Mercedes Morales.

### Protesta de inocencia

Al salir la señorita Morales de la cárcel, hizo ante los periodistas protesta de inocencia.

Aun cuando se le ha concedido la libertad, ésta es provisional, pues sigue procesada.

El abogado don Angel Ossorio y Gallardo se ha dado por enterado del auto del juez concediendo la libertad a su defendida.

## Triunfo de los conservadores en Inglaterra.--Derrota de los liberales

Por noticias particulares recibidas hasta las cuatro de la tarde de hoy, habían triunfado en las elecciones inglesas los partidos políticos por el siguiente orden.

Para 545 puestos, triunfaron:  
359 conservadores.  
137 laboristas.  
37 liberales.  
12 de otras fracciones.

Los conservadores ganaron 137 puestos, los liberales perdieron 101 y los laboristas perdieron 36.

## Hace fal'a el Gobierno de hombres civiles

Nuevamente «A B C» publica un suelto tratando de política.

Aboga por la necesidad urgente de que se forme un Gobierno que sustituya al Directorio, compuesto de hombres civiles.

Este Gobierno debería estar apoyado por el Ejército para que pudiera cumplir sin tropiezos su misión.

Los hombres que lo formaran deberían ser eminentes y no haber militado ni pertenecido a alguna fracción o grupo político, al objeto de que la opinión pública no quedara defraudada en las elecciones de las constituyentes, en cuyas Cortes habría que darse un reglamento que evitara todos los vicios y apañes de los Gobiernos anteriores.

Este programa hay que cumplirlo inmediatamente, ya que las noticias de Marruecos son pacifistas y por lo tanto la política debe cambiar en breve.

### Dice el marqués de Magaz

A las cinco menos cuarto llegó a la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz, quien fué preguntado por los periodistas acerca de si al fin había dado comienzo la operación que el propio general anunció ayer.

El marqués de Magaz dijo que en efecto había empezado, y con éxito para nosotros, aunque no ha tenido noticias directas, ya que las que sabe son de los tripulantes de un aeroplano llegado a Tetuán del campo de operaciones.

## De Marruecos

### El héroe de Abad-a-uno

Tetuán 30.—Continúa enfermo en cama el teniente de la escala de reserva del batallón de Cazadores de Madrid, héroe defensor del blocao de Abad-a-uno, señor López Peira, que con una guarnición de 22 hombres, y últimamente con siete que le quedaban, resistió el asedio del blocao por espacio de sesenta días, sin encontrar el socorro ni de la aviación, careciendo de agua y de víveres, pues eran muy escasos los que había, a pesar de los esfuerzos de la aviación por hacer caer dentro del blocao algunos.

### Millán Astray sigue igual

Tetuán 20.—El comandante médico don Mariano Romero fué quien llevó a cabo la amputación del brazo izquierdo al valiente coronel Millán Astray con resultado felicísimo, quedando el enfermo en estado verdaderamente satisfactorio.

Posteriormente se le ha presentado alguna fiebre, debido sin duda a que la bala había destrozado casi todos los nervios del brazo.

Son muchos los telegramas que se reciben de la Península y zona del Protectorado, interesándose por el estado del coronel Millán Astray.

### Evacuación del zoco del Jemis de Beni-Arós

Larache 30.—Durante la madrugada última ha sido evacuada la posición del zoco el Jemis, de Beni-Arós, por la columna del coronel González Carraseo, forma-

da por fuerzas de Regulares, del Tercio y del batallón de León, que salieron de la posición de Gozal a la de Bas-Er-Sor, donde esperaba la columna del coronel Prat, procediéndose acto seguido a la evacuación del zoco El Jemis, a la posición de Gozal, cuyas fuerzas pertenecían a los batallones de Luchana, Tarifa, Soria, Sevilla y las Navas.

Durante la madrugada también otra columna de Gozal llegó a Bas-Er-Sor, dejando allí dos secciones del Tercio de la bandera de Canella.

La retirada pacífica tiene gran importancia, dado lo abrupto del terreno.

Con el desalojamiento y evacuación de Beni Arós y Beni Goffer, queda mejorada notablemente la situación de Larache que era muy comprometida y crítica.

Ahora se proseguirá la evacuación de las posiciones del sector de Mexerack, por la columna que manda el coronel González y González.

Hasta ahora han sido evacuadas de este sector las posiciones de Tax Dam, Acraft Texa y otras varias de Beni Goffer.

También se tienen algunos antecedentes de la evacuación al zoco del Jemis de la posición de Dudir por fuerzas de Soria, Luchana y Tarifa, cuya retirada comenzó a afectar en 26 de Septiembre por García Acero.

Budir ha resistido el asedio durante 26 días consecutivos, mejorando su situación con las últimas lluvias hasta que fué evacuada, operación que se llevó a cabo con normalidad conservando los soldados su armamento.

También lo ha sido Nauder y Beni Goffer habiéndose también evacuado algunos heridos y enfermos que tenían en sus hospitales.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Las madres de los soldados

Barcelona 30.—En capitania general estuvieron ochenta y cinco señoras de la aristocracia, madres de soldados voluntarios de un año, para pedir del Gobierno que no sean llevados sus hijos a Marruecos.

El capitán general dijo que no había más remedio que dar cumplimiento a las órdenes del Gobierno que los había llamado.

Todas las madres llegaron ante capitania general en lujosos automóviles.

#### Una estadística

Barcelona 30.—El presidente de la Audiencia ha recibido del Tribunal Supremo orden de que por todos los juzgados se envíe un estado de los sumarios incoados en primero de Agosto y no terminados el 31 del actual, para que la Junta depuradora conozca las causas del retraso de los mismos.

#### Una conferencia

Barcelona 30.—Esta mañana el capitán general celebró una detenida conferencia con los dos coroneles de la guardia civil y con el marqués de Foronda.

#### Un jefe y un subjefe detenidos

Barcelona 30.—Hablando el gobernador civil con los periodistas, dijo que había

adoptado algunas medidas sobre el problema de las subsistencias.

Se le preguntó si eran ciertas las detenciones del jefe y subjefe de la guardia municipal de Badalona, y contestó que no era de su incumbencia, y si tal vez de la autoridad militar, a cuya disposición estaban.

### El ayudante de Rodríguez Pedré

Barcelona 30.—En el expreso de Madrid llegó el señor Rodríguez Peray, ayudante del vocal del Directorio general Rodríguez Pedré, presentándose seguidamente al capitán general.

### CADIZ

#### Dos cadáveres

Algeciras 30.—Llegaron en el vapor correo de Ceuta los cadáveres de los tenientes Topete y Alcantarilla.

### LOGROÑO

#### Niño electrocutado

Logroño 30.—Debido al furioso temporal de viento en Santurce vinieron al suelo algunos postes de la luz eléctrica.

Un niño de catorce años, llamado Cesáreo Arias, tuvo la desgracia de pisar un cable quedando electrocutado.

#### Mano criminal

Logroño 30.—El tren correo de Calahorra estuvo a punto de descarrilar porque una mano criminal había colocado en la vía férrea un enorme tronco de árbol.

El maquinista, que advirtió el peligro, pudo parar a tiempo el convoy y salvar el peligro inminente que corrían.

Se ha denunciado el hecho a las autoridades.

### MURCIA

#### Sentencia condenatoria

Murcia 30.—Se ha hecho pública la sentencia recaída en la causa contra los asesinos del jefe de los reformistas Lozano.

A Francisco Cascales se le condena a 17 años de presidio y a Antonio Bernal a 26 años por ser reincidente y al pago mancomunado de 15.000 pesetas a los herederos del señor Lozano.

### PONTEVEDRA

#### No acepta la dimisión

Vigo 30.—El subsecretario de la Gobernación no ha admitido la dimisión al delegado gubernativo.

Este y el gobernador han salido para Madrid a fin de conferenciar con Martínez Anido.

### SEVILLA

#### El general Sanjurjo en Andalucía

Sevilla 30.—Continúa en esta ciudad el general Sanjurjo, comandante general de la zona de Melilla.

### TOLEDO

#### Una visita

Toledo 30.—El arzobispo de Monterrey (Méjico), ha visitado al cardenal Rey y monumentos célebres de la ciudad.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

# Informaciones de hoy 31

DE CORDOBA

## El abandono de la Mezquita

La prensa local y la prensa cortesana han hablado estos días del estado de la Mezquita de Córdoba. La Comisión de monumentos de Córdoba ha elevado sus protestas y sus demandas al ministerio. Y, en su consecuencia, el subsecretario señor García Leaniz ha venido a Córdoba y ha hecho la formal promesa de que el Gobierno militar atenderá la continuación de las obras, que habrán de iniciarse antes que acabe la semana próxima. Dijo, entre otras cosas, que la conservación de la Mezquita de Córdoba era de decoro nacional.

Hemos llegado a este estado, por un inconcebible abandono. Hace tres o cuatro años, o tal vez más, que en la Mezquita no se hace nada. Y sin embargo, se venían concediendo subvenciones para las obras. Por lo menos, el pasado año existió una subvención de 25.000 pesetas que, al final del ejercicio, por no haber sido empleada, hubo de ser devuelta.

No sabemos quien tendría la culpa de ello. El hecho es que existiendo dinero, las obras más urgentes no se han verificado, y el estado de la Mezquita ha llegado a sugerir serios temores.

Sobre todo da motivo a estos temores la conservación de los techos. Parece que era criterio de algún superior organismo que, en los templos cuyas restauraciones corrieran a cargo del Estado, la parte de conservación pura, comprendida en ella el arreglo de las techumbres, la habría de hacer el mismo templo con sus fondos particulares. Y en la Mezquita de Córdoba, donde este criterio se ha mantenido inflexiblemente bastantes años, el estado de las techumbres ha llegado a límites tan precarios que ha hecho temer por la total seguridad del edificio. Goteras, humedades, rajaduras por donde el agua caía a manta dentro del edificio y otros hechos, han sido la consecuencia.

Parece que ahora, en virtud de este movimiento de protesta de Córdoba entera, se va a realizar lo más urgente.

Pero los cordobeses tenemos ya imbuido, respecto a la conservación de la Mezquita, un cierto pesimismo, que solo lo borrará la realidad. Nuestro caso es semejante al de la Alhambra. Y creemos que, aunque la alta dirección de las obras de la Mezquita esté encomendada a quien, como ahora sucede, tiene toda clase de merecimientos, se necesitaría un segundo arquitecto que residiera aquí en Córdoba, que vigilara las obras diariamente, y que de manera constante atendiera al edificio, porque entendemos que un solo arquitecto director residente en la corte, y con obligaciones diarias y perentorias en ella, difícilmente podrá desempeñar su cometido si no tiene un diligente subordinado, de absoluta garantía técnica, que interprete sus proyectos y que resida constantemente en Córdoba.

Rafael Omeya.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

## La Comisión de Monumentos

En la última sesión verificada por la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos se dió a conocer el interesante informe redactado por el delegado regio de Bellas Artes, señor Romero de Torres, respecto a los artesanados vendidos en el convento de San Francisco, de Lucena, con interesantes fotografías que avaloran el mismo, cuyo informe fué aprobado íntegramente, con un voto de gracia a su autor.

Dicho informe servirá de base al expediente que se ha de remitir a la superioridad para que ésta ordene lo procedente.

Se dió cuenta de una comunicación de los religiosos de dicho convento de San Francisco solicitando permiso para la venta de unos sillones artísticos del siglo XVII que poseen.

Se acordó constase en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del sabio jesuita cordobés, padre Alarcón.

También fué acordado que constase la satisfacción con que se había recibido contestación del general señor Ruiz del Portal respecto a la consignación para obras en la Mezquita.

Por último, el director del Museo arqueológico, señor Navascués, dió cuenta de haberse hallado en Nueva Carteya una estela y sortija visigoda, cuyo dueño los ofrece en venta para dicho Museo, ofreciendo el gobernador señor Cabello abonar el precio de compra de dichos objetos, por lo cual la Comisión le expresó su gratitud.

## Los cadáveres de los tenientes Topete y Alcantarilla

Ayer, a las cuatro de la tarde, en el tren correo de Málaga llegó a esta capital procedente de Algeciras un furgón conduciendo los cadáveres de los tenientes de ingenieros e infantería señores Topete y Alcantarilla, respectivamente, muertos hace pocos días en nuestras posesiones de Marruecos.

El teniente Topete, como ya se ha dicho, murió cuando acompañaba al coronel señor Millán Astray, y el señor Alcantarilla falleció a causa de un tiro que recibió cuando efectuaba el servicio de protección de una carretera próxima a Xauen.

El furgón de los citados cadáveres fué enlazado al tren correo de Madrid, a donde son llevados para darles cristiana sepultura por expreso deseo de sus respectivas familias.

La hoja de marcha de dichos cadáveres estaba consignada a nombre de don José Gordaque.

Sin rival

Anís Machaquito  
Reyes Rute

## En el Gran Teatro

«El Bandido de la Sierra» fué la segunda obra y el segundo estreno que puso en escena anoche la notable compañía de Marta Grau y Pedro Codina.

Trátase más bien que de un drama, como lo califica el autor, de un melodrama o de una película de esta clase. El argumento carece de originalidad, así como todo el desarrollo de la obra, que si en algunos momentos interesa, en otros la acción decae considerablemente. La exaltación del bandido audaz y valiente con los poderosos y compasivo y generoso con los humildes, que se apodera de la hembra que un hombre rico, señor de vidas y haciendas del lugar, hizo suya por la fuerza de su poder, para convertirla en su mujer, es el nervio vital de la obra. Alrededor de este argumento capital existen otras varias acciones que sirven de complemento al drama, que termina en un ambiente de paz y de concordia.

Los rivales se dan la mano, con lo cual deponen sus actitudes de lucha, y la copla que el bandido lanzaba al aire en el primer acto, que constituía un reto y una amenaza de guerra despiadada contra el poderoso Hipólito Recio, es sustituida al final por la copla la en que brinda paz y ofrece la valentía de su carácter para apoyar generosamente a todo el que de él necesite.

La obra resulta, en general, bastante monótona, contribuyendo a ello el tono declamatorio en que tienen que hablar los personajes y el lenguaje en versos altisonantes que emplean.

El público salió muy complacido de la labor de los actores, que han desempeñado con todo esmero su cometido. Merecen, en primer término, nuestro aplauso, como lo recibieron en escena, Marta Grau, que bordó su papel de Paula, y Pedro Codina, que hizo un «Bandido de la Sierra» atrayente y cautivador. Los demás artistas supieron dar a los personajes secundarios del drama interés y amenidad, y todos contribuyeron al mejor éxito de la representación.

## Se lesiona al caer al suelo

En la calle Lucano un transeunte, anoche a las doce, fué víctima de un suceso.

De un establecimiento de bebidas situado en dicha vía salió Pedro Martín Arévalo, de 36 años, natural de Morela (Granada) y domiciliado accidentalmente en Córdoba en la Posada de la Puya.

Al salir sufrió un mareo, cayendo al suelo y resultando lesionado. Acudió el guardia del distrito, que avisó a la Casa de Socorro.

Fuó llevada la camilla que condujo a Pedro al hospital de Agudos, en donde se le apreció un esguince en la región metatarsiana del pie derecho y ligera conmoción, calificándose su estado de menos grave.

Quedó encamado en la sala de San Francisco, dándose cuenta del accidente al juzgado respectivo.

Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a seis

# Un joven muerto en el tren

## El rápido con retraso

Anoche, cuando llegamos a la estación central de los ferrocarriles, tuvimos noticias de que el tren rápido descendente de Madrid, traía treinta y dos minutos de retraso.

Indagamos para averiguar a qué obedecía el retraso, pero nada en concreto se sabía.

A las siete y media próximamente llegó el tren citado, y por viajeros que iban en el mismo supimos que venían retrasados a causa de un sensible suceso, que había costado la vida a un joven.

## En el techo del vagón restaurant

Aquellas personas con quienes tuvimos ocasión de conversar, nos manifestaron que había una estación de Arjonilla, el rápido había salido con toda regularidad.

Como suele suceder casi siempre, en los techos de los coches del convoy viajaban varios jóvenes de los que carecen de billete y van de pueblo en pueblo para asistir a las capeas o que se fugan del hogar paterno.

En el techo del coche-restaurant de la Compañía Internacional iba un muchacho de unos 18 años, agazapado, para evitar que al paso de algún puente cubierto le ocurriera algo.

## Al entrar en un túnel se destroza la cabeza

Salió a su hora el rápido de la estación de Arjonilla y poco antes de llegar a Marmolejo, se informó que el joven antes indicado iba sentado en el techo del vagón-restaurant y mirando para la cola del tren.

Dedúcese que iba en esta posición, ya que al entrar el convoy en un túnel que hay antes de llegar a Marmolejo, cuando penetraba en el mismo el vagón-restaurant, dicho joven recibió contra el perfil del túnel un fuerte golpe en la cabeza, cayendo del vagón y arrojando mucha sangre.

Los empleados del vagón restaurant vieron caer un bulto, y que uno de los cristales del coche estaba completamente lleno de sangre.

Entonces hicieron funcionar el aparato de alarma, deteniéndose el tren.

Dichos empleados acudieron en auxilio

del joven indicado, que en gravísimo estado fué colocado en un furgón del rápido.

## La víctima fallece camino de Marmolejo.

El tren continuó su marcha a Marmolejo, y a pesar de que durante el trayecto se intentó curar al herido, era tal su estado de gravedad que falleció durante la marcha del convoy.

Vestía con blusa y pantalón gris, botas algo usadas y gorra.

Presentaba el aspecto de un jornalero.

## ¿Quién es la víctima? Actuación del juzgado

Cuando el rápido llegó a Marmolejo se sacó del furgón el cadáver del infortunado joven, que quedó depositado en una de las dependencias de la estación.

Varias personas de las que allí había aseguraban que conocían al joven de referencia, que era natural de Marmolejo y aficionado a los toros. Con frecuencia iba en los trenes a las capeas de los pueblos inmediatos.

En la estación se personó el juzgado de Marmolejo, que practicó las primeras diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver, que fué llevado al cementerio de dicho pueblo para la práctica de la autopsia.

A las once de la noche aún se desconocía en Córdoba quién era la víctima de este sensible suceso, que causó honda impresión entre los viajeros que tuvieron ocasión de presenciárselo.

El rápido salió de Córdoba con dirección a Sevilla a las ocho menos cuarto de la noche.

Ya de madrugada hicimos nuevas gestiones para conocer el nombre de la víctima de este suceso, sin obtener resultado práctico alguno.

El juzgado continuaba trabajando durante la madrugada.

Primera casa exportadora de cafés tostados

**Saiz y Martínez**

Almacenistas importadores.-Córdoba

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

# Notas lucentinas

**Agua, leche bendita.**—Me dicen que uno de los muchos industriales amigos de lo ageno, ha sido sorprendido en una iglesia llenando de agua bendita las vasijas dedicadas a la venta ambulante de leche.

Se conoce que el «buen» lechero, en su acendrado catolicismo, no quería que sus parroquianos bebieran el sabroso líquido sin bautizar.

Como éste, hay muchos «vivos», que, aunque los ahorcaran, dan género ful o falto de peso. ¡Al César, lo que es del César, jamás!

## Al pueblo de Lucena

El ilustrado capellán de la Obra Pía dice así:

Cumpliendo la tradicional costumbre de trasladar a Nuestra Patrona María Santísima de Araceli a su santuario de la Sierra de Aras el Ayuntamiento, de acuerdo con la autoridad eclesiástica, ha dispuesto tenga lugar el referido acto el día 1 del próximo mes de Noviembre, festividad de Todos los Santos, celebrándose a las nueve y media de la mañana del citado día solemne función religiosa en el templo parroquial de San Mateo, predicando el licenciado don Angel González Muñoz.

Con el fin de que la despedida de tan veneranda y querida imagen se haga con el mayor esplendor posible, y que todos los lucentinos, hijos amantes de María Santísima, puedan testimoniar su acendrado amor a la Reina de los Angeles, el capellán que suscribe llama e invita a todas las clases sociales para que en ese día y a la hora de las doce y media se agrupen ante el altar de su Patrona María Santísima y le acompañen hasta su santuario de la Sierra de Aras, donde se cantará el santo rosario y una solemne salve, terminando con ese grito entusiasta que repiten los labios de todos los buenos lucentinos, diciendo: ¡Viva María Santísima!—Corresponsal.

**HOTEL SUIZO**  
Tarifa, 6 (en la Campana)  
SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba

Zócalos de azulejos en diferentes tamaños, clases y dibujos  
Tuberías de semi-gres y gres legítimo

Yesos  
Cementos  
Ladrillos

Azulejos  
blancos  
valencianos

**José González, Gran Capitán, 19.-Córdoba**

Soliciten catálogos y precios que facitamos gratis.

## LOCALES

Anoche, en el tren expreso de Málaga, regresó de Montilla nuestro querido amigo don Francisco Salinas Diéguez.

—Después de haber celebrado un concierto en el Gran Teatro, anoche en el tren expreso marchó a Madrid el director del Real Conservatorio de Música de dicha capital don Antonio Fernández Bordas, que fué despedido por el profesorado de este Conservatorio Oficial de Música.

—Anoche en el tren rápido marchó a Sevilla para resolver asuntos teatrales nuestro querido amigo el agente artístico del teatro Duque de Rivas don Manuel Hidalgo, que hoy en el rápido ascendente regresará a Córdoba.

—Se encuentra enfermo nuestro distinguido colaborador don José María Rey. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—En el correo de esta tarde regresó de Montilla don Rafael Cruz Conde.

—También regresó de Posadas la bella señorita María Quesada, hermana de nuestro compañero en la prensa don Francisco Quesada.

—Precedente de Melilla llegó en el correo de Málaga, continuando su viaje en el rápido de Madrid, el industrial belga don José Parfonry.

—En el tren rápido regresó anoche a Córdoba, el empresario del Gran Teatro, nuestro estimado amigo don Joaquín Guerrero Barea.

—Anoche, en el tren rápido, llegaron de Madrid y continuaron su viaje a Sevilla, los señores marqueses de Cabra.

—Llegó en el tren rápido de anoche el rico hacendado de Gibraltar don Alfredo Francia, con su distinguida esposa, cuya llegada aguardaba en los andenes nuestro estimado amigo el escrupuloso ganadero y ex-diputado a Cortes don Florentino Sotomayor Moreno. Dichos señores se proponen visitar con el señor Sotomayor los principales monumentos de la ciudad.

—Llegó de Villanueva de Córdoba el exdiputado provincial y querido amigo nuestro, don José Cámara Herrera.

—La distinguida señora doña Aurora Guerrero Usano, digna esposa del procurador de los Tribunales don Ramón Jiménez Roldán, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, encontrándose la madre y la recién nacida en perfecto estado de salud. Felicitamos a los señores de Jiménez Roldán con tal motivo.

—En el tren expreso marchó anoche a Madrid el empresario de la plaza de toros de Guatemala, don Joaquín Figueroa Malfredi.

—Está totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo el acreditado industrial de esta plaza don Manuel Pérez Salinas. Muy de veras lo celebramos.

## A los elegantes

a los que deseen vestir bien, con estilo, comodidad y a la última moda, el excor-tador **Sastrería X** ofrece de la su casa en Madrid calle Comenares, número 3, bajo izquierda.

Se admiten telas para su confección.

## Un hombre fallece a causa de un dolor

Anoche, a las once próximamente, ocurrió en nuestra capital un sensible suceso, del que damos cuenta a nuestros lectores.

### Algunos antecedentes

En una casa en construcción, sita en Torres Cabrera, se hallaba trabajando el obrero albañil Antonio Sánchez Guerra, de cuarenta años de edad, casado, que reside en la casa número 10 de la calle Siete Revueltas.

Este obrero, desde hace algún tiempo, se hallaba enfermo, y ayer, en las primeras horas de la mañana, sintióse agravado en su dolencia, decidiendo regresar a Córdoba, lo que hizo en el tren correo de Málaga.

Ya en nuestra capital, dirigióse a su domicilio, quedando encamado, pero a partir de las diez de la noche, su estado se agravaba. Sentía grandes dolores en el vientre.

En su virtud, acompañado de su esposa Carmen Martínez Pérez y del vecino Rafael Gómez Trujillo, fué llevado Antonio a la casa de socorro, pero al llegar a la plaza de la Almagra sintió un fuerte dolor, quedando sin articular palabra.

Fuó requerido el guardia municipal del distrito, Francisco Rodríguez Pacheco, pidiendo éste una silla, en la que fué colocado Antonio Sánchez Guerra y con varios transeuntes se le trasladó al citado establecimiento benéfico.

### Antonio Sánchez Guerra, fallece

Cuando ingresaba en la casa de socorro el infortunado albañil y al ser colocado en la mesa de operaciones, ya había fallecido.

Los médicos de guardia don Angel María Castiñeira y don Antonio Ortiz con el practicante don José Santiago Casado le efectuaron un detenido reconocimiento no pudiendo dictaminar de momento las causas de la muerte del desgraciado Antonio.

### El juzgado

Dióse aviso inmediatamente al juez de instrucción del distrito de la Izquierda don Eduardo Iglesias Portal, que se halla en funciones de guardia, acudiendo a la casa de socorro e instruyendo las diligencias propias del caso.

Prestó declaración un hermano del fallecido, llamado Manuel, y el vecino que condujo a Antonio a dicho centro benéfico.

Este manifestó que la mujer de Antonio mientras éste llegó hasta la casa de socorro, ella fué a dar cuenta a su familia de lo que ocurría.

Momentos después el juez terminó sus actuaciones y varios amigos condujeron a hombros el cadáver al depósito judicial del Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde hoy le será practicada la autopsia, para averiguar las verdaderas causas de su muerte.

## BAUTIZO

Anoche, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, celebróse el bautizo del niño recientemente dado a luz por la señora doña Dolores Romasanta Merina, esposa de nuestro estimado amigo don Luis Aroca Avila, acreditado industrial.

Al neófito se le impuso el nombre de Luis, siendo apadrinado por sus tios don Angel Aroca Avila y su esposa doña María Márquez Salas.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres del recién nacido.

## La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

PLAZA DEL ANGEL, 1.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## Motores Crossley

— P A T A —

**Aceites pesados, gas pobre y gasolina**  
**Gasógenos para toda clase de combustibles**

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en todo España

**ALBERTO S. MAUDE**

APARTADO DE CORREOS 584.-MADRID.

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

## Acercas de la circulación de automóviles

### Un bando gubernativo

Se nos ruega la publicación del siguiente bando, que ha publicado el «Boletín Oficial» de la provincia:

«Don Luis M.<sup>a</sup> Cabello Lapiedra, gobernador civil de esta provincia,

Hago saber: La continuada serie de accidentes automovilistas que con harta frecuencia se suceden, debidos a la desenfrenada marcha con que caminan y al estado poco sereno de los conductores, para el exceso con la bebida en la mayoría de los casos, son motivos suficientes para que este Gobierno se preocupe de la reglamentación en el servicio de vehículos automóviles, tanto de uso público como de los de particulares.

Al efecto, desde la publicación del presente Bando, se observarán rigurosamente las siguientes disposiciones, de acuerdo y en consonancia con lo que previenen el Reglamento vigente de 25 de julio de 1918 y demás disposiciones complementarias:

1.º No se admitirán en las oficinas del Gobierno civil las instancias de los dueños de vehículos automóviles ni las de los aspirantes conductores, sin que hagan constar en ellas la dirección de su domicilio, acompañándose las fotografías de los que hayan de ser sus conductores.

2.º El señor Ingeniero encargado del servicio avisará a los interesados para que en el plazo máximo de ocho días verifique el examen del solicitante y el reconocimiento del vehículo, con cuya citación deberá venir el interesado para ser respetado por los agentes de la autoridad al acto del reconocimiento. En los casos de no poder cumplir la orden de aviso, el interesado comunicará al Ingeniero la causa de la demora y deberá proveerse de nueva citación para traer el vehículo a reconocimiento.

3.º Por las autoridades locales se prevendrá a los aspirantes a conductores, que además de la aptitud y práctica necesaria para la conducción, deberán saber los artículos que les afectan y obligan del Reglamento vigente de circulación de vehículos de motor mecánico por las vías públicas de España de 23 de Julio de 1918. Serán interrogados sobre dicho Reglamento en el acto del examen y deberán demostrar el conocimiento e interpretación del mismo para obtener el título de aptitud.

4.º Las autoridades locales investigarán escrupulosamente los antecedentes y moralidad de los aspirantes a conductores antes de expedirles la certificación de buena conducta.

5.º Los agentes de la autoridad obligarán a los conductores de automóviles a que conduzcan sus vehículos por las calles y paseos con marcha moderada, que no exceda de «quince kilómetros por hora», sin escape libre de gases y sin quemar grasas que produzcan humos.

En las vueltas, cruces de calles y cruces con otros vehículos, se moderará todavía más su marcha y si encontraren caballerías que den muestras de espanto, llegarán hasta el paro del vehículo y del motor.

6.º Igualmente se harán cumplir estas precauciones en los paseos y carreteras que

rodean la población, y muy especialmente en la carretera llamada del Brillante, donde la estadística acusa la mayor parte de los accidentes automovilistas.

7.º Se previene a los peatones la obligación que tienen de circular por las aceras; de cruzar rápida y normalmente las calles, de no formar grupos que entorpezcan la circulación y de atender siempre a los tonos de bocinas.

8.º Los conductores de coches y carros tienen la obligación de circular siempre por su derecha y dejar libre la mitad del ancho de la vía. Los que conduzcan recuas y ganados no deben dejar éstos en libertad.

9.º Los dueños de vehículos deben proveerse de las placas de matrícula reglamentaria en sus dimensiones y color, con fondo blanco y letras y numeración negro.

10. En los servicios de automóviles los conductores deberán tener 23 años de edad cumplidos, debiendo estar adiestrados en la interpretación de planos y mapas de itinerarios, a cuya prueba se someterán en el examen de que habla el número 3.º

11. En las libretas de autorización para conducir vehículos automóviles se anotarán a los conductores los hechos que realicen, merecedores de elogio o de castigo, así como también quedará anotado en el registro correspondiente.

12. Se advierte a los dueños de vehículos de la primera y segunda categoría (motocicletas) y a los de tercera categoría de servicio particular la obligación que tienen de presentar sus vehículos a nuevo reconocimiento cada cinco años.

13. Los vehículos destinados a alquiler o servicios públicos y los camiones deberán presentarse semestralmente del 1 al 15 de junio y del 1 al 15 de diciembre a nuevo reconocimiento. Para el cumplimiento de esta disposición reglamentaria, los delegados gubernativos en el plazo de un mes, remitirán relación de los vehículos de esta clase que haya en sus distritos sin haber cumplido este requisito.

14. No se dará nueva autorización para la circulación de un vehículo automóvil sin que el señor Ingeniero certifique de haber verificado la revisión y de que está el vehículo en condiciones de prestar servicio.

15. Para mayor facilidad y eficacia en el cumplimiento de estas disposiciones y para que los vehículos no tengan que interrumpir los servicios, los delegados gubernativos o en otro caso las autoridades locales deberán ponerse de acuerdo para fijar lugar y fecha más convenientes para practicar la revisión de los vehículos.

16. Los infractores de los preceptos anteriores y de lo dispuesto en los reglamentos de carácter general serán responsables de ella, alcanzando esta responsabilidad, en determinados casos, a los dueños de los vehículos por las faltas que cometan los conductores.

Córdoba a veintisiete de octubre de mil novecientos veinticuatro.—El gobernador, Luis María Cabello Lapiedra,

## Sucesos y denuncias

### Un herido

Ayer, a las seis de la tarde fué curado en la casa de socorro Eduardo Ruiz Pardos, domiciliado en la casa número 3 de la calle Nazareno, apreciándosele una herida contusa en la región occipital y contusión erosiva en la región escapular izquierda, lesiones que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El lesionado manifestó que dichas lesiones se las había causado en las proximidades de la barriada de la Electromecánica, no diciendo en qué forma, si se trataba de un accidente casual o de una agresión.

### No debe ser

El propietario de la casa número 10 de la calle Gutiérrez de los Ríos ha sido denunciado porque está limpiando los tejados de su vivienda sin la debida licencia, y que a pesar de ello no tiene el operario que debe avisar a los transeúntes del peligro que hay al pasar junto a la casa indicada, puesto que con facilidad cae al suelo un ladrillo, lesionando a aquella persona que en ese crítico momento pase por el citado lugar.

La denuncia ha pasado a la Alcaldía para su resolución.

### Mal hecho

El urbano número 32, Pedro Sánchez, denuncia a Antonio Cerezo López y a Casas Rico, por verter aguas en la calle Lichinelas.

### A su dueño

En el Asilo de Madre de Dios y San Rafael se halla depositada una caballería mayor encontrada abandonada en la vía pública y que se ignora a quien pertenece.

### Por abandono

El cabo de Seguridad Fernando Pereira ha denunciado a Antonio Lozano Merino, domiciliado en la casa número 2 de la calle Postretera, porque penetró en un establecimiento de bebidas sito en la calle Ambrosio de Morales, dejando una caballería abandonada a la puerta del mismo.

—El mismo agente de la autoridad denuncia al cochero Angel López de Dios, que dejó un coche abandonado en la calle Cardenal González.

### Casa de Socorro

Durante las últimas 24 horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguiente:

José Mesa Lorente, 19 años, Magdalena 5, contusión costal derecha; Enrique Távira Franco, 13 años, hozos de la Mata 15, herida contusa en la región frontal; Eduardo Ruiz Pardas, 23 años, Jesús de Nazareno 3, herida contusa occipital, y Francisco Pedraza Gálvez, 8 años, Agustín Moreno 158, subluxación cabeza radial izquierda.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley** USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

# Información telefónica

La tarde en la Presidencia.—Consejo del Directorio; un decreto sobre Enseñanza profesional obrera.—Nota oficiosa de la conferencia transmitida por el presidente comunicando noticias favorables de Marruecos.—Visitas al contralmirante Magaz.—Adhesiones a la petición de que no se cierren de noche tan temprano los establecimientos.—Una nota oficiosa de la Legación de Chile.—Noticias de Larache y Tetuán.—Las elecciones en Inglaterra.—Declaraciones de Mister Asquit acerca de su derrota.—Otras noticias de interés.

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 31, de la 1 a las 4.

### Consejo del Directorio

Un decreto del ministerio del Trabajo sobre enseñanzas profesionales obreras.—Nota oficiosa acerca de la conferencia del presidente sobre operaciones en Marruecos.

A las nueve de la noche terminó el Consejo celebrado en la Presidencia por los vocales del Directorio.

Antes de terminarse la reunión salió un ayudante del general Vallespinosa, facilitando a los periodistas la siguiente nota, resumen de la conferencia transmitida hoy por el presidente:

La Nota dice así: Las noticias de Marruecos que acaba de comunicar el presidente son muy satisfactorias, ya que en la zona de Larache se han verificado en parte las más difíciles operaciones del sector de Beni Arós, replegándose la columna del Jemis sobre la posición de Rolha Bab El Gozal sin sufrir más que escasos heridos, evacuándose el material todo sobre Magart por medio de camiones sin ser hostilizados por el enemigo, que sufrió gran quebranto por el fuego de nuestros fusiles, de cañón y especialmente por la aviación que actuó eficazmente, proyectando gases sobre los grupos compactos que ofrecían los rebeldes, quienes se presentaron esta vez en masas; habiéndose comprobado la efectividad de esta acción por medio de fotografías obtenidas por el servicio fotográfico de la aviación.

El repliegue se realizó con gran orden, siendo de verdadera importancia, no solo por la cantidad del enemigo que tenía el propósito decidido de impedirlo, sino por lo abrupto y escabroso del terreno, muy favorable a una acción enérgica de los rebeldes.

Estos proceden de las cabilas de Isumava, recientemente sublevada y de las de Beni-Aros y Beni-Ider en abierta rebeldía, siendo éstas las más fuertes, más discolas y más aguerridas de la zona.

Poco después de facilitada esta nota por el ayudante del general Vallespinosa, salió éste del Consejo manifestando que la parte económica del mismo había carecido de interés. Asistieron los subsecretarios de Hacienda, Trabajo y Guerra.

Este último no tuvo tiempo de exponer ninguno de los asuntos de su departamento que llevaba al Consejo.

Quedó aprobado a falta de la firma regia un decreto del ministerio de Trabajo sobre enseñanzas técnicas a los obreros, y consignación de créditos para la adjudicación de títulos profesionales.

### Una comisión de San Sebastián

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia visitando al marqués de Magaz una comisión de San Sebastián, presidida por el alcalde de aquella ciudad, para interesarle en los problemas de dicha población.

### Suspensión de una causa

Se ha suspendido la vista de la causa señalada para hoy en esta Audiencia contra Isidora Castro, que con la colaboración de su amante, mató a su marido en el pueblo de Barajas.

El fiscal pedía dos penas de muerte. La suspensión fué debida a renuncia del abogado defensor.

### Romanones suspende su viaje

El conde de Romanones, que se proponía marchar hoy a su finca de Miralcampo, ha suspendido su viaje.

### Otro que suspende el viaje

También ha suspendido el viaje que tenía proyectado a Sevilla el señor Ossorio y Gallardo.

### La Exposición regional de Málaga

El gobernador de Málaga, que se encuentra actualmente en Madrid, ha conferenciado con el marqués de Magaz acerca de la Exposición regional que ha de celebrarse en dicha capital andaluza.

El contralmirante Magaz ofreció apoyar las gestiones del gobernador.

### Nota oficiosa de la Legación de Chile

La Legación de Chile en Madrid ha facilitado para su publicación una nota oficiosa diciendo que en vista de la insistencia de algunos periódicos españoles en publicar noticias relativas a disturbios que se dicen acaecidos en distintas ciudades chilenas, y las referentes a la censura previa que se ha dicho establecida en Chile por el general Altamirano, han dado por resultado una actitud de huelga de los periodistas, dejando de publicarse los periódicos, la Legación pidió noticias de todo ello al Gobierno de su país, el cual ha declarado que todas esas noticias son completamente absurdas, y carecen en absoluto de fundamento.

### Adhesiones para que no se cierre temprano

Una comisión de camareros y chófers ha estado en la Presidencia para adherirse a la petición hecha días atrás por las sociedades del ramo de alimentación e industrias varias, relativa a que se dejen abiertos los establecimientos hasta las tres de la mañana cuando menos, a fin de que no se entorpezca la vida nocturna de la ciudad, ya que forzosamente tienen que estar en vigilia por sus ocupaciones.

### Los ingenieros de montes

La directiva del colegio de Ingenieros de montes estuvo en la Presidencia para rogar al Directorio que se estudie detenidamente ya fondo el problema forestal antes de adoptar resoluciones acerca del problema de los foros.

### El marqués de Comillas

Ha visitado al Presidente interino del Directorio el marqués de Comillas.

## De Marruecos

### Más noticias de una brillante operación

Larache 30.—La columna que había salido ayer de Sala del Rey dirigióse a Inma el Tolva, donde vivaquea, estando formada por la mejala y fuerzas de los batallones de Talavera, Albuera, Regulares, Inca, Rey, baterías de montaña y sección de ametralladoras y de ingenieros.

A las siete de la mañana avanzó la columna hacia Anghera Tuila.

El coronel Sáenz de Retana lanzó a la caballería impetuosamente hacia Tabaganda, entrando en dicha posición con éxito y detrás el convoy y el resto de la columna.

Seguidamente los ingenieros comenzaron sus trabajos de reconstrucción y defensa, quedando un sargento y seis soldados de ingenieros encargados de abrir un contracamino y ahuyentando nuestras tropas a los rifeños que trataban de construir una mina.

La retirada se efectuó con algún tiroteo que nos causó muy escasas bajas de indígenas.

Llegó la columna a Alcazarquivir. Los moros de los poblados de Ulat Alix y Bumaiza apoyaron nuestra operación.

La guarnición de Tabaganda fué relevada por fuerzas del regimiento de Sicilia.

### El general Riquelme.—La columna de Boloix

Larache 30.—Para dirigir las operaciones del sector de Beni-Arós ha marchado al

campo el general Riquelme con el cuartel general.

La columna del coronel Boloix ha restablecido la comunicación con Tabaganda, a donde se ha llevado un convoy.

### Efectos de un bombardeo

Larache 30.—Durante la operación realizada para fortificar, abastecer y relevar la guarnición de la posición de Tabaganda, la aviación realizó eficaz ayuda bombardeando al enemigo, que se presentó en masas compactas con el intento de impedir la realización de este objetivo.

Los aviadores arrojaron gran número de bombas de gases, que causaron efectos considerables en el enemigo, comprobados gráficamente por el servicio fotográfico de la aviación.

### Lu columna de Góngora

Tetuán 30.—La columna del coronel Góngora ha conseguido establecer contacto con la columna que opera en este sector, con muy escasas bajas por nuestra parte, y estas de indígenas exclusivamente.

### La aviación

Tetuán 30.—La escuadrilla de aviación ha efectuado vuelos, bombardeando contingentes enemigos de Beni-Arós.

Fuerzas del general Serrano han establecido un puesto cerca del puente de Mieram.

### El barón de Casa-Davalillos y Castro Girona

Tetuán 30.—Han llegado del campo el barón de Casa-Davalillos y el general Castro Girona, quienes conferenciaron con el Alto Comisario.

### Parte oficial de Marruecos

A última hora se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos con las siguientes novedades:

Zona oriental. Las baterías de Tayudait y Sidi Messaud hicieron fuego contra el enemigo, que se dedicaba a trabajos de fortificación y faenas agrícolas.

Zona occidental: La columna del general Berenguer ha levantado hoy en el Zoco el Arbáa la posición de Tibidal.

Sobre Gozal se replegó con la columna de Bab Er Sor fuerzas de protección, realizando un movimiento entre Beni Reyet y Gozal.

El enemigo trató de oponerse, presentándose en nutridos grupos que fueron disueltos por nuestro fuego auxiliado por la aviación, frustrándosele el propósito de agresión.

Se realizó el objetivo sin más bajas que el teniente de ingenieros don Antonio Oliver herido y un indígena muerto y siete heridos.

## De provincias

### SEVILLA

#### El concilio diocesano

Sevilla 30.—Se ha celebrado el segundo acto del Concilio diocesano.

Los obispos asistentes oyeron misa en la Catedral, dirigiéndose luego al palacio arzobispal los obispos de Córdoba, Cádiz, Badajoz y Málaga. Se dijo una misa de Requiem por los obispos fallecidos en la archidiócesis durante el pasado año.

## Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

### Una conferencia de Bergamín

El exministro Bergamín ha pronunciado una notable conferencia en la Casa del Estudiante, sobre «Reforma del Código».

El disertante fué felicítadísimo al terminar su discurso.

### La compañía Guerrero-Mendoza

En el teatro Español ha hecho su presentación en la actual temporada la compañía Guerrero-Mendoza, con las obras «Doña Perfecta» y «Los habladores».

Los artistas fueron ovacionados.

## Del extranjero

### Las elecciones en Inglaterra

Londres 30.—He aquí los datos de las elecciones conocidos hasta las cinco y cuarenta y cinco de la tarde:

Conservadores, 386 puestos; laboristas, 147; liberales, 39; independientes, 3.

Los conservadores ganan 152 puestos y pierden 6. Los laboristas ganan 23 y pierden 73. Los liberales ganan 9 y pierden 114.

Macdonald ha sido reelegido por una mayoría de 2.000 votos. Lloyd George por 12.000 y Churchill por 10.000.

El triunfo de los conservadores ha sido formidable, pudiendo compararse con el obtenido en 1906 por los liberales.

### La derrota de Asquit

Londres 30.—El hecho de que el futuro Parlamento se vea privado de mister Asquit por la derrota sufrida por este candidato en las presentes elecciones, ha causado honda impresión en toda Inglaterra.

Luchaba con el laborista Mitchez, que lo ha derrotado por gran supremacía de votos.

Mister Asquit ha declarado que sería absurdo pretender aparentar que no están descontentos los liberales con este resultado. Nuestras esperanzas y nuestras confianzas en lo futuro se han frustrado súbitamente.

—Tenemos que aceptar esta realidad—añade—con verdadero espíritu británico. Días vendrá en que los resultados sean más favorables.

Agregó que no podía quejarse de la sinceridad de las elecciones.

La derrota que ha sufrido no le afecta tanto personalmente como por su significación colectiva y por el quebranto de la idea liberal.

—Siento, sin embargo, mi derrota, porque representa para mí el fracaso de todos mis trabajos, de todos mis entusiasmos en pro de un ideal al que he dedicado los mayores afanes de mi vida.

Termino declarando que ahora resignadamente tenía que hacer una retirada forzosa, pero que acaso ésta le sirviera para fortalecerse más aún en la soledad con las convicciones liberales de siempre.

### Más de las elecciones inglesas

Londres 30.—El resultado de las elecciones inglesas, según los datos conocidos a las 22:40, es el siguiente:

Conservadores, 400; laboristas, 157; liberales, 40; independientes, 4.

## Importantísimo a nuestros lectores

Por 8,50 pesetas en Córdoba y 9,25 por correo certificado, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes, titulada:

### Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias del profesor mercantil don Manel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos con su importe por Giro postal a don Manuel Arenas, Manriquez, número, 6.—Córdoba.

CADUCA EL DIA 12 DE NOVIEMBRE

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

## Tampones y accesorios para máquinas de escribir Yost

De venta en la casa REMINGTON, Concepción, 16 y Papelerías de Luis Segura, Alfonso XIII 48 y López y Moreno, María Cristina.

¡OJO!—Exíjase el precinto de la casa YOST y desconfíad de las falsificaciones. Los tampones recargados con tintas de mala calidad corroen los tipos.

## “LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

## Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

### Un tñ de honor

Por la junta directiva de la sociedad del Orfeón Unubense, se está organizando un tñ de honor en obsequio de nuestro paisano el gran matador de toros Manuel Báez (Litri).

Tenemos noticias de que el número de adheridos es numerosísimo y que el acto, al que asistirá el notable sexteto que dirige el señor Jurado, interpretará bonitas composiciones.

### Para el señor alcalde

Ya que tanto se pregona de las grandes obras, del empréstito, de los ensanches y no sé cuántas cosas más tiene en proyecto al Ayuntamiento, ¿por qué no se destina una pequeña suma para el arreglo del pavimento de las calles, que están imposible de transitarse?

Aquí, que tenemos la fatalidad de que a continuo estén levantados los adoquines para el arreglo de los «cañitos» que tenemos por madrona, como igualmente para el arreglo de tuberías del agua, ¿por qué no se destina una cuadrilla de obreros, competente y conocedora, para que recorra todas esas calles y las deje en debida forma, a fin de que se pueda transitar sin temor a los tropiezos que continuamente sufrimos?

Porque la verdad, que nos está resultando nuestro Ayuntamiento con tantos proyectos irrealizables, el célebre cuento de la Lechera.

### El alumbrado público

Desde hace un mes, próximamente, hemos notado una transformación rara en el alumbrado público, y digo rara, porque siendo igual la instalación y número de lámparas no nos explicamos esa obscuridad en el alumbrado, lo cierto es que hay noches que parecen las luces unas mariposas y no con mucho aceite.

Suponemos que no será por falta de pago ni que por éste sea económico, puesto que a buen precio se cobra.

### Por efecto del alcohol

En la venta de «Tejada», término de Escacena del Campo, sostuvieron reyerta los

trabajadores José Camacho Moreno y Pedro Delgado (a) «Pincel», ambos vecinos de dicha villa y naturales de Bollullos del Condado, de 69 y 59 años de edad, los cuales habían consumido gran cantidad de vino, resultando el primero con dos heridas por arma blanca y el segundo con una herida en el ojo derecho; ambas de pronóstico leve.

### Denuncias

La guardia de Seguridad detuvo a Antonio Maestre Gómez por tratar de arrebatarle un hijo suyo que traían detenido.

—María Carrasco López ha presentado denuncia contra Florencia Guillén Carrasco, por malos tratos de obra.

### Riña

Anoche, en la calle J. Canalejas, cuestionaron los dos buenos amigos Angel Abril Llorca y Manuel Rodríguez Martín, ambos de oficio carpintero, los cuales fueron curados en la Casa de Socorro, el primero de heridas leves y el segundo de varias heridas graves, quedando en una sala de dicho centro benéfico.

### Corte.

29-10-1924.

## Sección comercial

### Matadero de Córdoba

Semana del 26 de Octubre al 1 de Noviembre.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno, de 3'48 a 3'50.—Terneras, 3'50 a 0'00. Lanar y cabrio, de 2'25 a 0'00.

Precios de cotización del 27 de Octubre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 4'00 pesetas.—Id. sin id., 5'32.—Ternera con hueso, 4'10.—Id. sin id., 5'48.—Machos, 3'00.

Reses sacrificadas el día 30 de Octubre. Vacas, 18 cabezas con 2.986 kilos.—Terneras 4 con 264.—Lanar y cabrio, 23 con 317.—Cerdos, 20 con 1.738.

## Automóviles Citroen

Al contado y a plazos

**MANUEL G. PLAZA**

Garage España

Pi y Margall 1

Córdoba

## Desde Pueblonuevo del Terrible

**De teatros.**—Durante cinco días y con extraordinario éxito ha estado actuando en el teatro Lope de Vega de esta localidad la renombrada troupe Libert.

De las bellas señoritas que componen esta troupe merece elogio aparte la simpática canzonetista «Nene». Esta mujercita, menudita y graciosa, que sabe decir el cuplé de un modo admirable, ha conquistado todas las noches muchos y muy justificaditos aplausos.

El gran profesor de baile Paco Muñoz ha gustado mucho en sus bailes americanos y flamencos, demostrando el gran dominio que tiene de ellos, por lo que el respetable le ha ovacionado constantemente.

También forma parte de esta troupe el joven tenor, hijo de Córdoba, señor Barea, quien lo mismo en «Molinos de Viento» que en los «Millones de Arlequín», que cantó con la simpática Pepita Fontela, conquistó justificados aplausos.

En resumen, puede asegurarse que la troupe Libert, por estar compuesta por muy buenos elementos, ha conseguido en nuestro teatro éxitos muy justificados.

Para debutar el día 31 en Almodóvar han sido ventajosamente contratados por la empresa del teatro «Carolina Coronado». También han firmado contrato con la empresa del Salón Ramírez, de Córdoba, donde debutarán el próximo día 12 de Noviembre.

Muchos éxitos deseo a tan simpática agrupación y sobre todo a la simpática «Nene», la que por ser una gran artista ha sabido colocarse a la altura de las de su clase.

**Los que vuelven.**—Ha regresado de Cartagena, donde ha estado pasando una larga temporada, con su distinguida familia, don Mariano Galvache, jefe de los servicios administrativos de la Sociedad Minera de Peñarroya.

Bien venidos y enhorabuena al señor de Galvache por su total restablecimiento.—Díaz

Pueblonuevo, 29 de Octubre de 1924.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Alvear.**—Despacho de bebidas y vinos de todas clases. Vinos de Montilla de las Bodegas de Alvear. Vinos de mesa, tintos y blancos. Moja de «Bodegas Bilbainas», desde las clases más selectas. Las marcas «Itzarra» y «Ederra» a pesetas 1,24 botella sin casco en tinto y blanco. Sidra vasca achampanada. Vinagres superiores. Servicio a domicilio. Pozo, Reloj, 1. Teléfono número 53.

**Academia de corte y confección para señoritas.** Se cortan hilvanan y prueban vestidos desde 5 pesetas, reforman sombreros desde 4. Villalones, 1. Córdoba.

**Alma de cría, primeriza,** se ofrece para casa de los padres. Razón Mucho Trigo, 15.

**A los hortelanos.**—Habas de Aguaduz, legítimas, se venden. Llano del Pretorio, 3, Almacén.

**Cuerdas para guitarra, violín, viola, violoncello, contrabajo, bandurria, mandolina.** Precios sin competencia. Pedidos fuera de Córdoba. Catálogos gratis. Claudio Marcelo, 13.

**Hacen falta buenos retocadores de clichés positivistas y ayudantes.** Estudio Fotográfico Casanova, Concepción, 16.

**Ladrillos huecos y macisos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8'50 pesetas el ciento en adelante.** Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

**Por traslado de local se vende un escaparate con cierre metálico de 2,85 por 1,14, luna viselada de 2,10 por 0,85, con cristalería interior, pescañtes de hierro, entrepaños cristal e instalación eléctrica de seis lámparas.** Razón Almodóvar del Río, Farmacia.

**Pensión.**—Admítense uno o dos señores o familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, asistencia especial y limpieza. Precio económico. Informes S. Francisco 56.

**Señorita con práctica de oficina, se ofrece.** Razón en la misma Administración de este diario.

**Se venden en la Confitería La Perla huesos de jamones crudos y en dulce.**

**Se venden comedor, despacho, dormitorio, flores y algunas cosas más.** Primer grupo de pabellones Victoria 2.ª izquierda.

**Se admiten huéspedes en familia y se arriendan habitaciones amuebladas.** Argote, 4.

**Se vende papel usado en esta Administración.**